



东南景天

瓦松

# 本土多肉植物有近20个品种

## 比外来品种更适合盆栽家养

□记者 周科娜/文

记者 徐佳伟 通讯员 李超 李修鹏/摄

最近，肉嘟嘟、萌态百出的多肉植物在白领中受宠，工作之余，摆弄多肉植物成了许多都市人业余爱好。前几天，小徐晒出来的多肉植物让不少多肉植物爱好者惊叫连连，小徐得意地告诉记者，这些多肉植物大多是从宁波野外挖来的，毫不逊色于外来的多肉植物。

昨天，记者从林业部门获悉，根据最近调查，目前，宁波本土已发现的多肉植物有近20种，大多数为景天科的多肉植物。

### 本土多肉植物 比外来品种更好养

小徐在海曙一写字楼上班，空余时间喜欢捣鼓花草，最近迷上了多肉植物。他告诉记者，他周末去了东钱湖、北仑等地的山上，挖了不少多肉植物。

记者拿着他采挖的多肉植物，请市林业局林特科技推广中心教授级高工李修鹏鉴定，他一眼就认出了这是宁波本土的多肉植物垂盆草、佛甲草、东南景天和晚红瓦松。

最近，摄影爱好者李超在象山、宁海等地拍到了晚红瓦松、珠芽景天等多肉植物。“最好看的要属晚红瓦松了，数百平方米的岩壁上都是晚红瓦松，岩石上只要有一点点泥土的地方，就能找到，它们的叶片是绿色的，但叶尖部分却是红色的，非常精致可爱。”

野外多肉植物适合家养吗？本土多肉植物相比起外来物种，哪个更好养？李修鹏告诉记者：“野外多肉适合家养，养殖方法原则上跟外来多肉植物没有太大的差别，都要求疏松的土质，透气透水性好的环境。但是不少本土多肉植物原先生长的环境较为恶劣，比如岩石缝隙、悬崖峭壁等，这些地方土壤薄、保水性差，为此练就了一套耐干旱、战高温抗寒冷的本领，相比起外来多肉植物来说，适应环境的能力更强。”

### 本土多肉植物 有近20个品种

根据林业部门的最近调查，目前，宁波已发现的多肉植物将近20种，包括紫花八宝、轮叶八宝、晚红瓦松、费菜、东南景天、佛甲草、藓状景天、珠芽景天、圆叶景天、垂盆草、日本景天、火焰草、四芒景天等。大多为景天科的多肉植物。

这些已发现的本土多肉植物中，除了紫花八宝、轮叶八宝、火焰草、四芒景天不常见外，其他均在宁波有广泛分布。

宁波市民熟悉的多肉植物仙人掌和宝石花是本土品种吗？李修鹏给予了否定的回答。他告诉记者，仙人掌和宝石花在居民家中种植较为广泛，但它们不是宁波本土品种，是外来引种的栽培品种。“它们原产地均在热带，但在宁波生长历史悠久，已经成为适应宁波环境的‘土著居民’了。”李修鹏笑着说。



佛甲草



瓦松



圆叶景天

### 不少多肉植物 有药用功效

多肉植物具有植物的优点，能吸收二氧化碳、释放出氧气。除了观赏外，上海等地已选用佛甲草进行屋顶绿化。佛甲草的用途相当于“植物空调”，能提高建筑物的隔热保温效果。

那么，在宁波是否可以推广？研究多肉植物10多年的市农科院农业新品种引进中心农艺师倪建刚告诉记者，他们曾做过试验，将佛甲草作屋顶平台绿化，但是到目前为止尚没有成功的案例，今后还有待继续研究。“我们分析，野生的佛甲草多生长在瓦片或岩缝中，这些地方吸热快、散热也快，而城市屋顶水分流失太快，加上城市的‘热岛效应’，造成城市中的气温明显高于外围郊区。为此，佛甲草的长势并不好。”倪建刚建议，“居民家的阳台是可以大面积种植的，能起到很好的美化庭院的作用。”

实践表明，多肉植物中，不少还有药用功效。例如，垂盆草是一味民间流传极广的常用药草，全草入药，有清热解暑、消肿利尿、排脓生肌等功效；费菜含有生物碱、齐敦果酸、谷甾醇、黄酮类、景天庚糖、果糖及维生素等药物成分，有降血压、防中风、防心脏病等效果。

### 多肉植物为何受宠

近年来，多肉植物为何会受到这么多白领的追捧？倪建刚说，宁波多肉植物流行是最近一二年的事，但是宁波引种多肉植物已长达10多年。

倪建刚认为，多肉植物近年来在白领中广为流行，有几方面原因：首先，以前，多肉植物只在实体店销售，经营户从福建、上海等地进货，运输成本高，一次采购量有限。因此，多肉植物的影响力较小。但是近年来，电商平台开始叫卖多肉植物，并通过快捷的物流运输，使得多肉植物的购销越来越便捷。

以往，市民通过花鸟市场等购买多肉植物。如今，可以通过网络购买多肉植物，品种更加多样化，而且多肉植物耐受性强，适合长途运输，10天、半个月途中颠簸不成问题。

此外，多肉植物的消费群体多为年轻人，他们喜欢标新立异，更善于接受新生事物。加上多肉植物好养活，半个月、1个月不浇水都可以长得好好的，适合现在快节奏的都市生活。

“可以说多肉植物的流行是在电商平台、现代物流、都市快节奏生活需求之间，找到了一个很好的契合点，并通过发达的电子传媒、人际传播营销模式，迅速占领市场的一个典型案例。这不仅给现代农产品的发展提供了参考，也给其它行业的发展提供了参考。”倪建刚说。